

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor.
3 15 (mixto) 8 10 m. y 2 45 t.
Palma y La Puebla.
3 15 (mixto) 8 10 m. 2 45 y 4 10 (mixto), t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
3 15 (mixto), 8 m. y 3 45 t.
De La Puebla a Palma.
4 (mixto), 8 11 m. y 5 30 t.
De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)
8 30 m. y 3 15 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREO

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

UNA BUENA MADRE!

Así podemos llamar a una pobre mu-
jer vecina del Cabañal, que hace unos
días recibió la noticia de que su hijo, único
sosten de la casa, había naufragado jun-
tamente con toda la tribuación frente a
las playas de Gandía. Efectivamente; la
fatal noticia debió tener para la madre
todos los visos de certeza, puesto que se
sabía de positivo que la barca que aquel
tripulaba, juntamente con otra, habían
ido a pique en el punto citado la última
noche que se desató sobre nuestra capital
el fuerte temporal de aguas y vientos,
que, cual huracán desolador, pusieron en
alarma a todo el vecindario.

Pero como la esperanza de las madres
no tiene límites, nuestra protagonista pa-
reció en el momento terrible de saber lo
ocurrido como iluminada por un destello
divino, y en medio de su amargo llanto,
hizo una promesa, si el hijo de sus en-
trañas se había salvado de la catástrofe
marítima.

Al siguiente día la angustiada madre
corrió desolada para descubrir el parade-
ro de su querido hijo, y cuantas averi-
guaciones se hicieron daban por resulta-
do aumentar más y más el dolor de la
madre, que ya llegaba a perder toda es-
peranza, sin que el menor indicio viniera
a confirmar lo que ella deseaba, y si todo
lo contrario.

Así transcurrieron los días hasta el pa-
sado jueves, en que el llorado naufrago
se presentó en casa, y ya pueden calcu-
lar nuestros lectores la escena a que esto
daría lugar entre madre e hijo.

Veamos ahora a qué debió su salva-
cion.

«Navegábamos, dijo el marino, con
mar tranquila y apacible calma, cuando
de pronto rebraman los vientos, el relám-
pago ilumina los espacios, el trueno re-
tumba en el firmamento y el mar se abre
en abismos, como para tragarnos en lo
más profundo de su seno. En un abrir y
cerrar de ojos nuestras velas se rasgan,
el palo mayor se rompe, la confusion
mas espantosa reina a bordo y la barca
flota sobre la superficie de las olas, ense-
ñando a las preñadas nubes su quilla.

La tripulación estaba perdida. La os-
curidad de tan terrible noche era grande,
y solo a la luz del relámpago pude ver el
palo de la barca, que, cual débil paja,
flotaba sobre las aguas, siendo juguete
de las embravecidas olas. Luchando con
ellas pude, no sin grandes esfuerzos, al-
canzarle, y mas tarde otro compañero
pudo hacer otro tanto, sin que pudiésemos
prestar ningun auxilio a los demás
que allí perecieron.

Asidos del palo pasamos aquella noche
terrible hasta el amanecer, y despues de
sufrir toda clase de contratiempos y pe-
nalidades, ganando terreno para salvarnos,
encontramos un islote que nos ofreció
desánso y la esperanza de que cruzara
por allí alguna barca que nos condujera
a seguro puerto. Cinco días permanecimos
en aquel terreno de gloria para un nau-
frago y en aquel infierno de dudas y de-
seos. Nuestra comida se redujo en los días
citados, a algun caracol y yerbas sub-
marinas que el oleaje depositaba sobre las
piedras.

Al cabo de aquellos cinco días con sus
noches, que para nosotros duraron una
eternidad, divisamos a lo lejos hinchadas
velas de gallarda nave, y nuestro corazon
se ensanchó por momentos, nuestra ale-
gria fué grande, el alma se alborozó vien-
do en aquella barca la mano de Dios que
la conducía para que acabara tanto pade-
cer.

Efectivamente; la barca se acercó hácia
nosotros, y recobrando nuestras abatidas
fuerzas hicimos la señal de auxilio, que
mas tarde recibimos.

Llegamos a Gandía y fuimos acompaña-
dos a casa de una pobre viuda, que nos
prestó toda clase de cuidados, y despues

de restablécidos, hemos emprendido el
viaje a nuestra casa bendiciendo al cielo
porque nos ha salvado y rogando al mis-
mo tiempo por todos aquellos compañeros
que, como nosotros, perecieron ahoga-
dos.»

—«Hijo mio—le dijo la madre, des-
pues que escuchó atenta la relacion del
naufrago—yo hice una promesa la noche
que se recibió en este pueblo la fatal no-
ticia de que habiais naufragado, y esa
promesa, ya que te has salvado, vamos a
cumplirla.

—Mañana mismo, madre mia; yo la
acompañó a V.

Anteayer salian del Cabañal, a las tres
de la madrugada, madre e hijo cruzando
el camino de rodillas, hasta que algunas
horas más tarde penetraban en el santua-
rio de la Virgen de los Desamparados,
oyendo una misa...

La promesa quedó cumplida, así como
las rodillas del naufrago y de la madre
destrozadas.

HIPOTESIS.

Supongamos que el partido conser-
vador recoge la herencia de los fusio-
nistas, y que vuelve a encargarse del go-
bierno don Antonio Cánovas del Casti-
llo.

Para cualquiera que haya estudiado
las leyes de la política, semejante retro-
ceso en la esfera del poder público deter-
minaría en la opinion un nuevo impulso
en sentido liberal y democrático. Apenas
constituido el ministerio conservador, los
más avanzados de los constitucionales se
entenderían con los hombres de la iz-
quierda dinástica, y juntos, con los de la
fraccion de D. Manuel Ruiz Zorrilla ó con
los posibilistas.

Ahora bien, y teniendo en cuenta lo
que significan ciertos intereses, ¿se po-
drían armonizar estos con una sobreex-
citación en los sentimientos liberales del
pais tan fuertes y tan poderosos en la
actualidad, y tan llenos de esperanzas?

Además que el partido conservador re-
produciría, para afirmarse en el gobier-
no sus prácticas arbitrarias; volvería a
cerrar para sus adversarios las puertas
de la legalidad, y caería de seguro en el
aforismo prudhoniano de que si la revol-
ucion no existiera la reaccion la inventa-
ría.

De todas estas observaciones podemos
inferir que a la altura a qué han llegado
las cosas, y con las fuerzas que ha ad-
quirido en estos últimos tiempos la opi-
nion liberal y democrática, el gobierno
de los conservadores serviría solo para
precipitar los sucesos, contribuyendo
desde luego, y poderosamente, a la union
de todos los partidos avanzados bajo un
programa práctico y factible.

Supongamos ahora, no que el partido
conservador recoge la herencia de los fusio-
nistas, sino que estos continúan en el
poder indefinidamente, sin que se descu-
bra medio ni resquicio para el cambio en
sentido liberal de la situacion.

Es notorio que el gobierno sagastino
toca en los últimos límites de la impoten-
cia y del descrédito. Ha defraudado todas
las esperanzas del pais y recoge los fru-
tos naturales del desencanto de la opi-
nion. Ni entre sus mismos elementos
componentes se nota aquella disciplina,
aquella subordinacion sin las cuales, sol-
tándose todos los vínculos, son imposibles
los gobiernos.

La falta de iniciativa del Sr. Sagasta,
que lo mismo en lo grave que en lo pe-
queño, marcha a remolque de los suce-
sos, sin imprimir direccion alguna a la
política, prueba con evidencia que la fusio-
n está agotada, que no tiene fin posi-
tivo que realizar y que se reduce en defi-
nitiva a un término medio tan infecundo
como peligroso, tan vacío como delezna-
ble y efímero.

Está herido de muerte el gobierno de
la fusion, porque ni tiene la flexibilidad
necesaria para satisfacer y cumplir las
pretensiones de la opinion pública, ni ha
sabido ó podido conservarse a lo menos
con la apariencia de la integridad en des-
quite de sus descabros políticos. De una
parte el efecto producido en la generali-
dad por el desdichado asunto Monasterio,
de otra el no menos dado a comentarios
del ayuntamiento de Madrid, bastan y
sobran, no ya para quebrantar, sino para
reducir a polvo el prestigio de la más
fuerte y mejor constituida situacion poli-
tica. Cuando en contra de un gobierno
puede levantar la opinion pública, aun-
que sea con razon aparente, la bandera
de la moralidad, bien puede decirse que
el gobierno está a dos dedos del abismo.

Continuando la fusion en el poder pro-
ducirán sus naturales resultados todos es-
tos sucesos, traduciéndose en divisiones
inevitables de la mayoría parlamentaria,
y en fuerza y prestigio de los partidos
avanzados, hácia los caales volverá la
vista el pais en demanda de justicia, de
administracion, de moralidad y de ór-
den.

Luego si triunfan los conservadores, si
de la noche a la mañana se forma un
ministerio conservador, de la noche a la
mañana también serán sustituidos por un
gobierno verdaderamente liberal, y si
continúan en el poder los fusionistas, no
hay tampoco medio de evitar ni de aplaz-
ar esta solucion.

Quedan solamente dos caminos: la for-
macion del ministerio Posada Herrera,
perdiendo su significacion tradicional el
actual presidente del Congreso y enten-
diéndose con todas las fracciones libera-
les de la Cámara, desde la izquierda di-
nástica hasta los centralistas, ó la forma-
cion de un ministerio de la izquierda con
el aditamento indispensable de la Consti-
tucion de 1869.

Respecto del ministerio Posada Herre-
ra no significaría otra cosa que un aplaz-
amiento efímero de la solucion definiti-
va. En cuanto al gobierno de la izquier-
da dinástica con la Constitucion de 1869,
la fuerza de los acontecimientos bajo el
impulso irresistible de las ideas, deter-
minaría las posiciones hasta que se reali-
zaran todas las consecuencias contenidas
en los principios.

Y no hay más hipótesis posibles, y en
todas ellas llegamos a los mismos resul-
tados. Con la fusion, con los conservado-
res, con la izquierda dinástica, con Po-
sada Herrera, el porvenir, y un por-
venir inmediato, nos indemnizará por
completo de las desdichas de lo pre-
sente.

La esfinge que interceptaba el camino
de Tebas, la ciudad de las cien puertas,
está a punto de desaparecer, porque su
enigma ha sido descifrado.

(Discusion.)

LA MANO DE MUCIO SCÉVOLA.

Hay escenas en la historia que se gra-
ban como en acero en la memoria de las
gentes.

Íntil es recordar el heroísmo de Mucio
Scévola, pues ¿quién no se extremece al
pensar en ese brillante retazo de la histo-
ria antigua, en que el Poderoso rey Por-
sena amenazaba conquistarla entonces pe-
queña aun heroica Roma, y un ciudadano
que por matar al rey enemigo mató a su
Ingarteniente, reconociendo su error se
carboniza la mano en un bracerío de la
tienda de campaña donde ardian los per-
fumes orientales; ni quién se ha olvidado
de las palabras que Porsena dijo al valien-
te asesino?

Pero no es tan conocido este otro he-
cho, que parece fundido por la historia
en el mismo troquel glorioso del de Roma.

Etalla la guerra civil contra Isabel II...
y se suceden las acciones lo mismo que
una generacion sucede a la otra; el odio
no se aplaca con la sangre, y quiere más
cuanto mas le dán.

Vivia por este tiempo en un pteblo de
la Vieja Castilla, en que no había otra flor
que el tomillo ni otro arbolado que la re-
tama y el chaparro, un acomodado labra-
dor, viudo y con dos hijos, de los cuales,
uno le proporcionaba (segun él) tantos
disgustos como granos de trigo recogía el
año de mejor cosecha.

Allí, como en todas partes, se espera-
ban las noticias de la guerra con indeci-
ble impaciencia: los días pares en que pa-
saba por aquel lugar la diligencia de Búr-
gos, salía el alcalde con la mayor parte de
los vecinos a la carretera y esperaban el
coche correo con una ansiedad mezclada
con miedo y una curiosidad que tenía algo
de espanto.

Unas veces la diligencia no se hacía es-
perar; otras tenía allí a los curiosos ha-
blando de si los carlistas habían ganado ó
no la última accion, de si habían adelan-
tado tanto ó cuanto terreno. El alcalde
desmentía siempre todo triunfo del ene-
migo. El sacristán desmentía siempre las
afirmaciones del alcalde.

Cuando un punto negro se divisaba en
la carretera, todos iban y venían de un la-
do a otro; estaban impacientes como el
niño que espera un juguete. Llegó al fin
la diligencia, recoge el alcalde un paque-
te lacrado y el coche sigue su curso como
el arroyo que encuentra un obstáculo y lo
vence.

Todos se apiñan alrededor del alcalde,
y éste, despues de abrir el paquete, em-
pieza a mal leer los partes que, aunque
muy disimuladas, no dejan duda de los
triumfos del enemigo, ó lo que es lo peor,
de las derrotas del ejército que, disemina-
do en una gran comarca, era entonces, se
puede decir, un río al que han quitado ca-
si toda su agua para regar los campos que
atravesaba y despues le han mandado con-
vertirse en torrente.

El jefe de aquellos campesinos estaba
callado en vista de las noticias recibidas.
Uno de los circunstantes decía:

—Si no fuera por Pelra y la chiquilla,
mañana iba a la guerra.

El alcalde tomó otro papel, que era una
orden de quintas para los mozos de 18 a
25 años. Los mozos, apenas lo supieron,
empezaron a despedirse y a arreglar la po-
ca ropilla que tuvieran... Los que ya ha-
bían servido y estaban libres, daban sus
consejos a los jóvenes quintos; los padres
les recomendaban el valor, la prudencia y
no dejaran por Dios de escribir; y las chi-
cas, cuyo novio se marchaba, les prome-
tían ser fieles y rezar todos los días por
ellos.

Hablábamos de un labrador viudo, pa-
dre de dos hijos, de los cuales, el mayor,
que a los seis días de venir al mundo lla-
maron Pablo, no ceaba de tener alterca-
dos con él, con su hermano y cuantas
personas estaban a su alrededor. Los dos
hijos del labrador estaban comprendidos
en la quinta.

Se publica la orden de quinta; un pen-
samiento extraño se apoderó del padre y
el hijo. El labrador y Pablo huyan uno del
otro, creyendo ambos que su cara iba a
revelar lo que meditaban.

Pablo determinó desertar a las filas car-
listas, creyendo alcanzar con las victorias
de estos un alto grado. Llevábase además
a aquel campo el deseo de contrariar a su
honrado padre, que tenía la religion de la
libertad.

Pensaba a su vez el padre en el modo de
librar a su hijo menor de los peligros de la
guerra; 8,000 reales era la suma que codi-
ciaba, mas sus ahorros alcanzaban con di-
ficultad a la octava parte de ella.

Despues de mucho vacilar infuctuoso,
viendo que no le quedaba otro recurso,
pidió auxilio a la suerte, es decir, resolvió
arriesgar las 50 medallas del busto de Fer-
rando VII por ver si conseguía quitar a su
hijo de las garras del ejército.

Vence la noche al día, y todo se con-
vierte en sombras y tinieblas, se suceden
las horas con increíble lentitud para Pa-
blo, que al sonar las tres, sale de su cuarto
descalzado y con un pequeño lio entre las
manos; a los pocos pasos se esconde tras
una puerta como el cobarde ladrón cuando
oye ruido. Le pareció oír que alguien salía,
mas a los pocos momentos se reanima y
sigue su camino; llega a una ventana baja
que daba al corral, salto, sale despues al
campo libre, dirige un adiós al sitio donde
nacó y huye con direccion a la carretera.
En el momento en que Pablo salía de su

cuarto, su padre salta también del suyo. El ruido de los pasos de Pablo le detuvo; pero pronto se recobró, rápidamente descendió al patio, entró en la cuadra, arregló el escudillo jaco, tocó el bolsillo para asegurarse de que no iba sin dinero, y obligó a andar a la torpe bestia. Una oscuridad completa envolvía cielo y tierra.

Después de seis horas de camino llegó el labrador a la ciudad de las viejas murallas, de los recuerdos cristianos, a Avila, en fin. Dejó su caballo en una posada. Llamó a parte al posadero y con sigilo le preguntó si sabía una casa de juego. El posadero se quedó asombrado, pues creía al señor Juan muy formal é incapaz de jugar un maravedí.

—Diga Vd.—replicó el señor Juan—yo necesito que me dé Vd. esa noticia.

En vista de su obstinación, el posadero dijo las señas de las dos leoneras que en Avila había.

—La única en que juegan por la tarde —dijo está bien cerca; el tercer portal de la acera de enfrente.

El señor Juan dió las gracias, cogió su sombrero ancho y se fue al tercer portal de la acera de enfrente.

Salíó á recibirle el truhan que ejercía el alto oficio de banquero y le hizo entrar en un cuarto donde había una mesa ovalada con tapete verde.

—Tome Vd. asiento—le dijo,—que no tardará en venir la gente.

Nuestro hombre no respondió. Se sentó maquinalmente y se pasó la mano por la frente, que ardía.

Un reloj de péndola que estaba en la pared colgado dijo, dando las dos, que una hora llevaba allí el labrador.

—¿Quiere usted que empecemos nosotros mientras llegan los demás?

Tampoco contestó esta vez, y hubiera creído el jugador de profesión que su visitante era sordo mudo si éste no hubiera sacado su bolsa al mismo tiempo que se arimaba á la mesa. El banquero ordenó sus monedas como se ordena á un ejército antes del combate. Puso como tenía costumbre un monton de oro delante de sí, cogió las cartas, colocó cuatro de éstas en la mesa y dijo sin duda en sus adentros: «A las armas tropa.» El labrador tomó cinco duros, poniéndolos á la seta de bastos y á los pocos momentos la de oros dió otros cinco al labrador.

A la media hora ganaba trescientos duros; no cabía estar más contento; llegó á poner cincuenta duros de una vez; al poco rato tenía ocho mil reales, y se retiró. Mas al llegar al portal se acordó del hijo que tan mal se conducía, del hijo mayor, y dijo:

—He de intentar salvarle también á él. Lo que haga por uno haré por el otro.

Mas aquel hijo era su mala estrella: tan rápidamente como ganó se quedó sin un cuarto en el bolsillo... Hubo un momento en que olvidó hasta la honradez, y estuvo á punto de arrojarse sobre los montones de oro que le gritaban: «Nosotros salvaremos á tus hijos...» Se levantó como loco y salió sin sombrero, fuése á la posada, y cuando vió al posadero le preguntó cuanto le daba en el momento por su caballería. El otro, después de cavilar un rato, viendo que era un negocio, le ofreció quince duros y el desconsolado padre aceptó.

Corriendo entró de nuevo en la funesta casa con los quince duros; mas el carro de la fortuna se había torcido definitivamente. También perdió!

Trescientos sesenta y cinco días un año habían transcurrido. El honrado labrador no existía. Pablo era teniente carlista, y su hermano Andrés que desde niño tiraba admirablemente, había adquirido el grado de sargento en el ejército leal y tenía la orden, como todos los que sabían tirar en su regimiento, de apuntar cuanto pudiesen á los jefes contrarios. En los pocos meses que vivió su padre mientras él estaba en campaña era hasta cobarde, procurando evitar al viejo el dolor de su muerte; más cuando se vió solo en el mundo, pues con su hermano no podía contar, desafiaba á la muerte con una serenidad asombrosa; cuando entraba en fuego se acercaba al enemigo y derribaba á los jefes con su pulso seguro. Repartía la muerte con todo el aplomo de una máquina.

Los carlistas vagaban ya por los pueblos de Castilla. La aldea en que Pablo y su hermano habían a ido estaba aterrorizada. A la entrada del pueblo había unos cien hombres del ejército liberal y poco más lejos el doble de carlistas. Suenan las cornetas dictando órdenes: empieza el fuego de uno y otro lado, los secuaces de don Carlos avanzaban mas cada vez. Casi se podía dar por perdida la acción, cuando un soldado sale corriendo de su puesto con dirección al enemigo, se coloca tras una piedra, apunta al que estaba gritando «fuego en su caballo, tira y el ginele cae. El capitán que mandaba las fuerzas defensoras del pueblo, al ver muerto al jefe contrario mandó avanzar; el enemigo estaba ya como barco sin timon. Los liberales hacían cada vez más fuego; pocos momentos después los traidores á su patria huían á la desbandada dejando allí su timon roto, su jefe muerto. Todos bende-

cian al que había librado al pueblo de las garras del enemigo. El capitán avanzó seguido de unos pocos y del que expuso su vida con tanta fortuna. Era el hijo segundo del labrador á quien tanto quería su padre. Iba alegre de la victoria, orgulloso de los aplausos de sus camaradas. Llegó á un monton de cadáveres... y un grito horroroso se escapó de sus labios. En el jefe carlista que mató y estaba á sus piés en sangriento y espirante había conocido á su hermano.

Un horror inmenso de sí mismo le acometió.

—Yo soy Cain—dijo.
Y mirándose con espanto la mano derecha, que había dirigido aquel tiro fratricida, se la atravesó con la bayoneta.

Transcurrieron muchos, muchos años. Andrés era capitán. La guerra civil había terminado. Un día en que estaba leyendo la historia de Roma, al llegar al parrafo en que se narra lo que hizo Mucio Scévola consigo mismo, dijo mirándose la espantosa cicatriz de su mano derecha:

—Aquel día... aquel día... debí yo cortarme esta mano.

Rafael Gasset y Chinchilla.

EL ESTORNUDO.

Muchas personas creerían faltar á la más rudimentaria urbanidad si al oír estornudar á cualquiera no se apresuraran á decir: «Jesús María y José.»

Es probable que muchos se hayan preguntado algunas veces cual sea el origen de esa antigua costumbre, y por qué es a fórmula se aplica solamente al estornudo.

El doctor Engel ha encontrado en un libro que publicó el siglo pasado un escritor inglés, Thomas Brown curiosos pormenores sobre ciertas precauciones, errores ó prácticas populares, y en particular sobre el estornudo. De su lectura resulta la evidencia de que la costumbre de saludar en el momento del estornudo, se remonta á la más remota antigüedad.

Se cree generalmente que la costumbre de saludar á los que estornudan, tuvo su origen en tiempos de una enfermedad epidémica, en la cual se estornudaba hasta el momento de la muerte. Esta opinion fué propalada por Sigoneri en su «Historia de Italia.» Cuenta este historiador, que en tiempo del Pontífice Gregorio el grande, hubo una epidemia que se llevaba á cuantos estornudaban.

Segun Thomas Brown, este hecho no prueba nada, porque el uso de dirigir saludos á los que estornudan se remonta á una época muy remota.

Plinio, el antiguo, se ha ocupado igualmente de este problema «cur stornutantes salutantur», y relata, hablando de él, que Tiberio, á pesar de sus modales groseros, no dejaba nunca de cumplir con ese deber de cortesía con los demás, ni dejaba de exigir que lo cumplieran.

Rodrigino presenta un ejemplo mas antiguo todavía: mientras que el jóven Ciro se disponía á adoptar medidas para asegurar á su ejército una retirada honrosa, sucedió que un soldado se puso á estornudar, y en seguida todo el ejército invocó á Júpiter libertador.

Esta costumbre no existía solo entre los griegos y los romanos como entre nosotros, sino que se la encuentra también en algunos remotos pueblos de Africa.

En una ocasion que el Emperador del Monor otapa estornudó, se hicieron rogativas públicas en todos sus Estados.

En las Indias Orientales se acoge siempre el estornudo con expresiones de cariño hacia las victimas de ese sintoma fatal.

Si damos fé á lo que dicen los rabinos, esta costumbre se remonta á los tiempos de Adán. Al principio, los hebreos consideraron el estornudo como sintoma de muerte, pero mas tarde se le tuvo de bueno agüero.

Esta era también la opinion de Hipócrates y de Aristóteles. Este último escribió sobre ese asunto, que, los que oyen el estornudo debían considerarlo como un don de los dioses y como un signo de santidad; y añade, que precisamente por esta razon, los médicos dan cosas para estornudar á los que se hallan en peligro de muerte, y que auguran bien de sus enfermos si sus medicamentos producen resultados.

A pesar de esto, en la antigüedad las opiniones estaban muy divididas acerca del valor y significación del estornudo. Lo general era creer que el estornudo en sí, anuncia siem algo siniestro. La historia de aquel ateniense que no quiso seguir su viaje porque uno de los bateleros había estornudado, y el testimonio de San Agustín, que dice que los antiguos se metían en la cama cuando estornudaban al levantarse, prueban la importancia que se daba entonces á ese fenómeno nervioso.

Eustaquio en sus comentarios sobre Homero, indica que estornudar á la izquierda es un signo fatal y favorable el estornudar á la derecha. Por eso dice Plutarco, que antes de la batalla de Maraton, en el momento en que Temístocles se disponía á hacer sacrificios á los dioses, estornudó un espectador á su derecha y aquello

solo hizo que el cañillo griego confiara en derrotar á los ejércitos de Jerjes.

Sea de esto lo que quiera, esta antigua costumbre está llamada á vivir todavía muchos años.

Es una fórmula de cortesía lo mismo que la de quitarse el sombrero cuando se encuentra uno á un conocido en la calle. Estas demostraciones son de pura convención lo mismo que el Jesús, María y José del estornudo.

C. F.

ECOS POLÍTICOS.

Hemos leído un manifiesto curioso. Y eso que en cuestiones de manifiestos hay pocas cosas curiosas ya en tiempos electorales.

El que mencionamos es el que han dirigido al partido republicano-progresista y á los electores del distrito de los Descalzos de Zamora los señores don Manuel Rico Herrero y don Santiago Manso Díez.

En él dicen estos señores, que solicitados con instancia por el partido republicano-progresista, accedieron á presentar su candidatura para concejales.

Pero después ese mismo partido dejó á dichos señores en los cuernos del toro; es decir, de la fusión, y los citados candidatos abandonados á sus propias fuerzas, han creído conveniente retirarse.

Y aquí entra lo más importante: dicen que se retiran, «separándose para siempre de un partido que tan informal se manifiesta.»

Y es que ese partido progresista está como las casas deshabitadas. Por todas partes se le abren goteras y por todos lados se le caen materiales.

Al dar cuenta un periódico del nombramiento del nuevo alcalde de Madrid, hace esta pregunta:

«Y á propósito de este nombramiento: ¿el señor marqués de Urquijo, no es acreedor del ayuntamiento de Madrid por algún concepto? Y si lo fuera, ¿podría ejercer el cargo de alcalde presidente á riesgo de verse alguna vez en el caso de aparecer como juez y parte en asunto propio?»

A esta pregunta, quien mejor puede contestar es el interesado, y en su defecto la prensa ministerial.

LA OPINION.

PALMA 17 DE MAYO DE 1883.

Se equivoca *El Demócrata* al decirnos ayer que hemos faltado á nuestra palabra y que hemos roto el compromiso contraído. Pudiera darse por satisfecho el colega si siempre cumpliera cual nosotros sus palabras y compromisos.

Si llegó á creer que podía calumniar impunemente á nuestros hombres, y que el compromiso á que se refiere debía sellar nuestros labios, se engañó lastimosamente. Se nos ha calumniado, y hemos rechazado con mas ó menos dureza la calumnia. Si *El Demócrata* cree que no ha cometido tal accion, pruebe lo que dijo, de lo contrario nosotros, y con nosotros el público, tendrá derecho á creer que el colega nos ha calumniado.

D. Joaquín Fiol, Director de LA OPINION, ha cumplido fielmente su palabra y lo prueba.

El Demócrata de quien es propietario D. Gabriel Castellá, y no sabemos si Director, ha calumniado á amigos nuestros sin probar lo que ha dicho.

Entre la conducta de uno y otro periódico, que el público diga cual es la mas aceptable.

Si *El Demócrata*, como dice ayer, conocia la madera nuestra, tiempo, mucho tiempo hace que nosotros, y con nosotros muchas personas, conociéramos la suya.

Ayer creíamos ver aparecer en las columnas del *Demócrata* alguna explicación referente á la calumniosa noticia que dió el sábado, de haber firmado algunos posibilistas y un Diputado á Cortes cierta exposicion. Su silencio acerca este punto nos hace creer que se afirma en lo que dijo.

Algunas personas queridas y respetables nos han manifestado que el suelto que escribimos nosotros sobre este asunto «anteayer», se ha creído que estaba escrito tan solo para mortificar al señor Castellá, explicando de esta manera el silencio que lamentamos.

Se equivoca quien tal crea. Nuestros ataques nunca irán dirigidos á determinadas personas; así lo prometimos á amigos nuestros, y no hemos de faltar á la pala-

bra dada. Por si acaso existe empeño por parte de enemigos en querer hacernos aparecer como que faltamos á solemnes compromisos, tomando pié de nuestro suelto del martes, sepan que nuestros ataques, tal vez demasiado duros, pero hijos de la amarga impresion que nos causó ver como se quería poner en evidencia á personas muy queridas nuestras, iban dirigidos al periódico que dió la noticia no á la personalidad que lleva la representación del mismo, que aunque no tengamos necesidad de decirlo, nos merecerá como particular la misma consideración que deseamos merezca también siempre la persona que nos representa en nuestra humilde publicación.

El Comercio para atenuar la falta por él cometida el martes, atacando al señor Ribot Alcalde de Palma, quiere ayer dar á entender que nosotros habíamos roto el convenio de separarnos de las cuestiones personales, y se atreve á decir que habíamos atacado en su honra á una persona que ni es autoridad ni ocupa puesto oficial, lo que no nos probará el colega.

Prescindiendo de la manera poco plausible que emplea *El Comercio* para querer encubrir sus faltas, cual es la de achacar á los demás las que él comete; aun dejando á un lado la equivocación que padece, y que extrañamos padeciese ayer, de imputarnos faltas no cometidas por nosotros, lo que será muy cómodo pero no muy digno de elogio, á pesar de todo esto, debemos declarar de hoy para siempre: que pretendemos no haber faltado al compromiso contraído, y que si como creemos, hoy por parte de determinadas personas, movidas por fines políticos, la intencion de querer presentarnos como capaces de faltar á la palabra empeñada, nos basta nuestra conciencia para no hacer caso de tal conducta y seguir nuestro propósito, sin dar explicaciones de ella á nadie mas que á aquellos que sabemos están dispuestos á hacer justicia á la rectitud de nuestras intenciones.

Ya estamos cansados de ver que hay un decidido empeño en mortificarnos y en hacernos aparecer como reprobos.

Estamos ya hartos de ver á tanto puritano alardeando de su generosidad y de su rigidez.

Habiéndose declarado la existencia de la fiebre amarilla en Rio Janeiro (Brasil) la Dirección General de Beneficencia y Sanidad ha dispuesto sean sometidas á cuarentena en lazareto súbico las procedencias de aquel punto que se hayan hecho á la mar después del 2 de Abril próximo pasado.

La Comisión provincial ha aprobado el presupuesto de gastos de la cárcel del partido de Manacor, correspondiente al próximo año económico y el reparto formado por el Alcalde de dicho pueblo que es como sigue:

	Pts.	Cts.
Artá	349	50
Campos	277	80
Capdepera	161	96
Felanitx	764	70
Manacor	1016	92
Montuiri	173	97
Petra	248	47
Porreras	337	15
San Juan	130	44
Santañy	449	22
Son Servera	169	53
Villafraña	80	50

Total . . . 4430'46

Se ha dispuesto por la superioridad que los Ayuntamientos de los pueblos no capitales de provincias y los tres puertos exceptuados por la ley, no puedan establecer recargo alguno sobre los derechos de consumos con un tanto mayor del 70 por 100 del importe de aquellos, bien obtengan sus cupos por medios indirectos ó bien por repartimientos vecinales.

La Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia recuerda en circular á los Alcaldes y demás dependencias de la misma hagan saber á los industriales de las respectivas localidades que cuando presenten en lo sucesivo bajas de la contribución que paguen por industria y comercio, la produzcan á la vez por el impuesto equivalente al de la sal.

La sección de orden público de este Gobierno de Provincia encarga la captura del soldado desertor del Batallón Reser-

va de Palma de Mallorca, Pedro Sampol Ramon, natural de esta ciudad.

Se llama por edicto al soldado del Regimiento de Miranda número 56 Valentín Santa Eulalia Expósito para que se presente á dar sus descargos en la sumaria que se le instruye por no haberse presentado á la revista anual que previene el art. 230 del Reglamento para el reemplazo y reservas del Ejército.

NOTICIAS DE MENORCA.

Del Bien Público:

En la reunion celebrada ayer en Palma se nombró á D. Emilio Linares delegado para concurrir á la asamblea general que ha de celebrarse en Madrid el día 16 del actual, para aprobar las bases de organizacion de la carrera de Secretarios de los Municipios. Dicho señor Linares debe salir para Madrid el domingo próximo.

Hoy ha ingresado en la cárcel pública de este prtido un deportado politico que por el Juzgado de primera instancia del distrito Sur de Santiago de Cuba ha sido condenado á sufrir la pena de dos meses y un día de arresto mayor en causa que se le siguió por hurto.

Se nos ha dicho que en breve se dará principio á las obras de construccion del edificio en donde se ha de instalar la fábrica de ladrillos al vapor, de que nos ocupamos en uno de nuestros anteriores números. Dicha fábrica se titulará *La Balear*, y creemos ha de dar muy bucos resultados.

Celebraremos que asi sea, y que tome incremento esa nueva industria en esta ciudad.

Segun noticias se trata de fundar en esta ciudad una asociacion que se denominará Colegio médico-farmacéutico, cuyo principal objeto es la proteccion mútua de las clases que lo formen. Los interesados han celebrado varias reuniones á fin de acordar las bases de la asociacion, y en la última se nombró al médico don Jaime Ferrer y al farmacéutico don Juan Prat, para que redacten el Reglamento porque deberegirse dicha proyectada asociacion.

Celebraremos su instalacion y que lleve cumplidamente el fin propuesto.

El sábado dará su primera función en el Teatro Principal, el notabilísimo sexteto que ayer llegó de Madrid,

La bajo todos conceptos notable *estudiantina española*, dió ayer noche su función de despedida en el Teatro principal.

La concurrencia, que no era tan numerosa como los concertistas merecian, aplaudió calurosamente todas las piezas que estos ejecutaron.

Les deseamos mucha prosperidad y que vuelvan á dejarse oír en nuestra capital.

Según leemos en nuestro apreciable colega el *Balear*, gracias á las acertadas medidas de nuestro amigo el alcalde señor Ribot y al infatigable celo del médico Sr. Malberti, no existe ya en esta ciudad enfermo alguno de viruela, pues asi resulta del parte dado á la Alcaldía.

Lo celebramos de todas veras.

A las once de la mañana de ayer dió fondo en este puerto procedente de Ibiza y Alicante el vapor correo *Unión* con carga general, la balija y pasajeros.

Ayer por la mañana continuó la instruccion del tiro al blanco por los artilleros de esta guarnición en el baluarte del Principe. Tampoco se utilizaron como el día anterior las piezas de nuevo modelo, las cuales no creemos se empleen en esta academia, acaso por ser muy costoso cada disparo.

Dos polacras goletas procedentes del extranjero y una balandra de la Península fondearon en el día de ayer en este puerto.

Durante el último periodo electoral por falta de concurso no se verificaron elecciones en los pueblos de Sóller, S. Juan, Llubí, Alcudia, Fornalutx, Ciudadela, Ibiza y colegios 1.º y 3.º de Alayor.

En su consecuencia y en virtud del artículo 46 de la Ley municipal vigente el Gobierno de la Provincia convoca á nuevas elecciones á los pueblos y colegios citados para los días 27, 28, 29 y 30 del actual, con sujeción á la Ley electoral

de 20 de Agosto de 1870, debiendo hacerse el escrutinio general á que se contrae el artículo 81 de la misma Ley el domingo siguiente, ó sea el día 3 de Junio próximo.

Se ha publicado la requisitoria para la busca y captura del Alférez graduado de Infantería de Marina, escribiente que fué del Observatorio astronómico de Marina D. Pompeyo Ramos y Sorcadell, condenado por el Consejo de Guerra á la pena de catorce años, ocho meses y un día de presidio mayor, por los delitos de falsificación de documentos y estafa.

El vapor *Mallorca* se encargará el próximo martes 23 de los corrientes, de la conduccion semanal de la correspondencia pública desde este puerto al de Barcelona y vice-versa, en sustitucion del *Lulio* que ha venido practicando este servicio los seis meses del turno que le correspondia, segun convenio de las respectivas compañías armadoras.

Se han publicado ya en el *Boletín Oficial* número 2537 las condiciones para el derribo de la primera y segunda crujias del edificio que ocupa la Diputacion provincial, cuya subasta tendrá efecto el día 26 del actual á las doce del día en el salón de sesiones, siendo el tipo máximo de 1623 pesetas 90 céntimos.

CORREO.

Madrid 14.

—Despues de las agitaciones de los últimos días, ha vuelto la calma á los círculos políticos.

Hoy ha sido día de toros y el salon de conferencias ha estado muy poco concurrido. En cambio el circo taurino se ha visto tan animado como el palacio del Congreso en día de «sesion emocionista.»

El directorio se reúne mañana para afirmar una vez mas su amor al programa de la izquierda.

—Los reyes de Portugal, que saldrán el 21 temprano de Lisboa, entrarán en Madrid, Dios mediante, á las cuatro de la tarde del día 22.

En este día, ya dentro de España, los reyes fidelísimos tomaran el desayuno en Plasencia, almozarán en Talavera y se defenderán para la «tolllette» una hora próximamente en Canillejas.

De las fiestas, cuyo pormenor hemos dado ya, lo único que hay que añadir es que si los reyes portugueses prolongan, como es el deseo de los españoles, su estancia en Madrid algun día más de lo calculado, este día, que será el 30, se les obsequiará con una expedicion al Monasterio de Piedra.

—La junta pública celebrada hoy por la real academia de la Historia para dar posesion de la plaza numeraria al señor Menéndez Pelayo, ha sido una brillante solemnidad leteraria, á la que han sido invitadas más de 500 familias de lo más escogido de Madrid.

La edad juvenil del recipiendario y su figura «añorada» formaban contraste muy notable con la respetabilidad y las canas del académico encargado de felicitarle en nombre de aquella ilustre corporacion.

Dos hombres de mérito reconocido dentro y fuera de España, han mantenido vivo el interes de sesion tan bien aprovechada.

El Sr. Menéndez Pelayo ha empezado por hacer un cumplido e elogio de su antecesor, el inolvidable Moreno Nieto.

«Entendimiento vasto y condensador (han sido sus palabras), fácilmente abierto á todo lo que parecia noble y generoso, ávido de abarcar con rápido vuelo los términos y confines de la humana ciencia, vivió y murió en el más ardiente fervor idealista, enamorado de las obras del espíritu y anhelo de propagarlas entre su nacion y gente. Fácil en el concebir, facilísimo y brillante en la palabra, fué su vida una improvisacion continua, desinteresada de todo otro fin que el libre ejercicio de la inteligencia.»

El discurso ha versado sobre la manera de escribir la historia, considerada como arte bella y digna de ocupar un puesto ventajoso entre las artes. Ha sostenido que el poeta no inventa ni el historiador tampoco, sino que uno y otro componen é interpretan los elementos dispersos de la realidad. Han sentido que la vida real tiene mucha mayor poesia dramática que la fantaseada por el ingenio.

Se esclarecen en el discurso todas las cuestiones que se razonan con la belleza se examinan las opiniones de los estéticos y el sistema individual de cada historiador antiguo y moderno, tratando de averiguar lo que es aceptable y lo que perjudica á la manera de escribir con belleza. Por último, ha sido celebrado por el público el siguiente párrafo:

«De todo lo cual infiero yo que la historia clásica es grande, bella é interesante, no por lo que los retóricos dicen, sino por todo lo contrario; no porque el historiador sea imparcial, sino al revés, por su parcialidad manifiesta; no porque la sean

indiferentes las personas, sino al contrario porque se enamora de unas y aborrece de muerte á otras, comunicando, al que lee, este amor y este odio; no porque la historia sea en sus manos la maestra de la vida y el oráculo de los tiempos, sino porque es un puñal y una tea vengadora; no porque abarque mucho y pese desinteresadamente la verdad, sino porque abarque poco y descubre sólo algunos aspectos de la vida, encarnizándose en ellos con fruicion artística; no porque sirva de grande enseñanza á reyes príncipes y capitanes de ejército, dándole lecciones de policia, buen gobierno y estrategia, sino porque ha creado figuras tan ideales y serenas como las de la ecultura antigua, y otras, tan animadas y complejas como las del drama moderno.»

En este tono y con esta amenidad está escrito el discurso y por ello ha merecido el Sr. Menéndez Pelayo muy sinceras felicitaciones de los con urrientes.

La contestacion del Sr. D. Aureliano Fernandez Guerra ha sido lo que el público esperaba de su carácter grave y sincero, y de su indisputable y general dominio de la historia y de la lengua castellana. Ha evitado estirar la materia por el académico electo, y se ha limitado á ponderar los títulos con que va á entrar en el senado de los dactos el Sr. Menéndez Pelayo del cual afirma que: «No parece sino que la naturaleza, enemiga de encerrar avarienta en solo un hombre sus tesoros benéficos, y celo á distribuirlos con tasa y al poder menor entre muchos y dispersos entendimientos, se ha complacido y estremado esta vez derramándolos á manos llenas sobre tan egregio mancebo, en sus tiernos y regocijados abries.»

Su discurso está lleno de párrafos elo cuentísimos, de los cuales sentimos no poder copiar con estension algunos trozos.

El Sr. Fernandez-Guerra ha querido justificar el elogio de su patrocinio, autorizando con el que hacen de Menéndez Pelayo los escritores protestantes sajones Eochmer y Tolin, y con el que se estampó en la obra del florentino Berti, donde se llama á nuestro compatriota, «verdadero milagro de erudicion.» Omite las alabanzas de españoles porque pudieran parecer interesadas.

Sostiene el autorizado académico que ni el saber ni el ingenio bastan para inmortalizar á los escritores, cuando esos talentos no se ven realizados por altas prendas de moralidad. Y despues de desarrollar esta honrada tesis con testimonios irrecusables, y de celebrar las prendas morales de su patrocinado, concluye dirigiendo á éste el siguiente bellissimo arostro:

«¡Oh! ¡quiera el cielo que la bien ganada abundancia no le maree, ni las honras le induzcan á tenerse por suficiente y á descuidar el estudio solícito, ni la vanidad y soberania le hinchen, ni le desdore y envilezca la ingratitude! Mucho le ha dado el sumo Dispensador de altos bienes, y mucho le ha de exigir. Los talentos que recibió tiene que restituirlos doblados. Y doblados los volverá. Para ello hay prestada una fianza segura. Harlo abe, por la divina misericordia, este generoso mancebo que el título de catédatico del doctorado, el título de dos veces académico el de grandisono poeta, el de crítico, el de historiador, el de sábio, ninguno de ellos, ni todos juntos, valen cuanto vale el título de hombre de bien. ¡Que pueda siempre, sin estremecerse ni avergonzarse, levantar al cielo piadosa la mirada! ¡Que en el supremo día se le pueda llamar como al gran Miguel de Cervantes Saavedra, «insigne y cristiano ingenio de nuestros tiempos; y cual él pueda mostrar descubierta aquel rostro á quien no afeó mancha ninguna, á quien hermoscó el valor, el saber, la modestia y la caridad cristiana.»

La concurrencia ha sido escogidísima y numerosa como nunca, entre la que sobresalían bellísimas señoras de nuestra aristocracia; viéndose favorecida la real academia de la Historia con personas distinguidísimas de todas las academias del Senado y del Congreso, respetables hombres públicos, generales ilustres, artistas de gran fama, títulos de Castilla, catédaticos y conocidos escritores, así de la prensa periódica de todas opiniones, como de los que sostienen el lustre de nuestras florecientes academias.

El presidido el Sr. Cánovas del Castillo, y han introducido en el salon al Sr. Menéndez Pelayo los Sres. Cordera y Fernandez Duro.

Los aplausos y las sinceras felicitaciones dadas al neófito y su padrino se han prodigado con justicia por todos los allí presentes.

Madrid 14.

El señor Nuñez de Arce, ministro de Ultramar, ha terminado ya el examen y confeccion de los presupuestos generales de la isla de Cuba para 1883-84, los cuales se están poniendo en limpio para ser llevados al Congreso. Probable es que sea leídos el juéves.

—Los diputados que forman la comision para el proyecto de ley de Sanidad, deben reunirse hoy para conocer el dictámen y suscribirlo, á fin de que pueda ser presentado al Congreso.

—En la sesion de hoy presentará al Se-

nado el señor vizconde de Campo Grande su voto particular al proyecto de ley sobre primeras materias.

—Entre otras comisiones elegidas antea- yer por las secciones del Senado figura la del proyecto de canales y pantanos.

Las del Congreso tambien eligieron varias comisiones para proyectos de carreteras y ferro-carriles y la que ha de informar la proposicion sobre el plazo en que deben presentar sus actas los diputados funcionarios, para la cual resultaron electos los señores Bushell, Benayas, Alonso Morales, La Riva, Puerta, Sanchez Pastor y Alcalá del Olmo.

—Los ministeriales, gozan con la idea de que la situacion se ha asegurado, y de que hay ministerio sin crisis hasta mediados de Otoño; y despues con modificaciones más ó ménos importantes, habrá gobierno del señor Sagasta para algunos años.

Los centralistas precian más tranquilos.

Pero esa tranquilidad puede turbarse de un momento á otro por cualquiera incidente imprevisto.

La atmó fera política es al presente demasiado variable.

—Créese indudab'e que despues de reunirse hoy el directorio de la izquierda, reaparecerá la política de hostilidad é intransigencia para con el gobierno; y se cree así, por suponerse que en él predominan los elementos que tienden á no sumarse con la mayoría; no por la mayoría misma, á la que creen con un matiz marcadamente liberal, sino por la personalidad del señor Sagasta.

Pues si Dios no lo remedia, que no lo remediará, para días tienen.

—Indica un colega que acaso en la sesion de hoy en el Congreso se presente por el señor Bushell una proposicion encaminada á conocer qué ha sido del proyecto de la negociacion de 85 millones de pesetas con destino á obras públicas; es decir, si está pendiente aún de dictámen ó si, como se dice, ha sido dejado para mejor ocasion.

La proposicion existe, en efecto; pero el señor Bushell solo la suscribe para autorizar su lectura. Su autor y primer firmante es el señor Muñoz Vargas, centralista y correligionario por lo tanto del señor Gama.

—Todavía ayer seguíase discutiendo sobre el sentido y alcance de las frases del discurso del señor Moret, que se tradujeron como un movimiento, no ya de simpatía, sino de aproximacion de los demócratas de la izquierda hácia la mayoría y el gobierno.

Los izquierdistas siguen negando que las frases del señor Moret tuviesen tal alcance, pues no estaba autorizado para hacer ningun acto; pero se observa que quienes así se expresan son los disidentes del partido constitucional que hoy militan en la izquierda, y con ellos el señor Montero Rios, á todos los cuales separan del señor Sagasta rencillas personales; pero esto no sucede á los demócratas señores Moret y Becerra, áun cuando respecto de este último se haya dado en asegurar otra cosa; y de aquí que cada vez que el señor Moret se levanta á hablar resulta lo que resulta, á pesar de todos los acuerdos del directorio.

Ad más, que ya lo indicamos: aquello de hacer aún mayor el señor Martos la honesta distancia que le separaba del gobierno no ha pasado de ser un dicho.

Lo que hay es que no puede mostrarse satisfecho con la presencia del señor Romero Giron; aspira á que la política de éste se informe en los principios democráticos, y esto no podrá suceder, en buena lógica, mientras no surja una crisis que de por resultado la sustitucion de dos ministros, más ó ménos centralistas, por dos demócratas más ó ménos correligionarios del mismo señor Martos.

Lo que hay que buscar es la ocasion y el pretexto. Y aun cuando en este momento pueda parecer que no le hay, no desesperan de que salte á la palestra el día ménos pensado, uno que lo justifique; sin contar con que se habla de resucitar proyectos que ya dieron al traste con ministros que los apadrinaban, si bien se calcula que no serán puestos en estudio hasta que las Cortes entren en vacaciones.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 5:30 l.

(Recibido á las 5:5 t.)

En el Congreso el señor Carvajal habla de graves noticias comunicadas de la costa occidental de Marruecos, reservándose formular una interpelacion.

En el Senado se discute el Jurado. El cólera se ha presentado en Bombay.

Las procedencias de Aden, se han sujetado á cuarentenas.

Tirantéz entre Inglaterra y Turquía.

4 p^o interior perpétuo; 65 75.

LA GIRONDE

SOCIEDAD DE SEGUROS MÚTUOS

Á COTIZACION FIJA

CONTRA EL GRANIZO Y LA MORTALIDAD DEL GANADO

EXISTENTE DESDE EL AÑO 1870

Constituida con conformidad á la ley del 23 de julio 1867, y el decreto imperial del 22 de enero 1868, segun acto depositado por el Sr. THIERRÉE en Burdeos.

DIRECCION GENERAL: 92, cours des Fossés, 92, BURDEOS.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

SRES. PITON, comisario de vigilancia á la Compañía de los ferric carriles del mediodía, Presidente.

CLIQUEUNNOIS (X), capitán de la guardia civil condecorado de la cruz de la Lejion de honor.

GAZEAUX, antiguo magistrado, propietario.

SRES. PINAUD, antiguo notario, consejero de provincia, propietario.

BEAUFORT (baron de) (O X), antiguo alumno de la escuela de Ingenieros, propietario.

TEYSSONNIÈRE (X), ingeniero de los puentes y caminos, experto de los tribunales, comisario.

Sr. TRUBESSET (O X), consul, propietario, Director.

Todas las legítimas esperanzas del agricultor son sin duda sobre la cosecha la cual infelizmente es expuesta al granizo que aniquila en un momento el trabajo de un año de sudor y que la ciencia humana no puede combatir. El hombre entonces no puede ser protegido que por una Ca de seguros, y deja de tomar semejante medida, es un perjuicio muy grande, además, es hacer poco caso de sus intereses.

La cosecha es el premio de un año de trabajo que un huracan de algunos minutos puede hacer desaparecer; entonces es menester asegurarse.

La sociedad LA GIRONDE asegura cualquier cosecha que puede ser destruida ó perjudicada por el granizo; las operaciones de esa compañía de seguros se extienden en toda Francia y los países limítrofes; la cotizacion siendo calculada por cada localidad y por cada riesgo segun su naturaleza respecto al granizo que amenaza mas un punto que otro.

Además de la cosecha hay otro punto importante por el agricultor, es el ganado. Aunque no sea expuesto al granizo tiene tambien sus enfermedades y varios accidentes á los cuales son expuestos y contra ellos, un agricultor tiene que ser prudente. Queriendo entonces dar al agricultor los medios de ser prudentes hemos instituido á e efecto la Ca de seguros contra la mortalidad del ganado.

Estos dos géneros de Cas confundiendo en una tiene por objeto la economía de los gastos de la administracion dando á una los ventajas de un año abundante en cosecha y reciprocamente con semejante y tan vasta organizacion, LA GIRONDE ofrece una seguridad perfecta. La cotizacion siendo fija el asegurado sabe los limites donde el se pone.

El asegurado no es expuesto á un pedido de fondos, la cosecha del año siendo mala y los años de abundancia son por consiguiente los que tienen que restablecer la diferencia. Este sistema ha sido admitido por la generalidad de las naciones teniendo á la misma vez la economía y la seguridad y del poco gasto instituyendo la prima fija y que desde que el agricultor esta asegurado ya conoce por supuesto sus compromisos respecto á la sociedad.

LA GIRONDE ha sucesivamente tomado todos los medios que la experiencia puede dar, así es que su sistema, si no es lo mejor es el que se acerca mas á las aspiraciones de la generalidad de los agricultores.

Dirigirse al Sr. D. José Arhós y Mestre, Agente general en España. En estas Islas—Palma calle de Apuntadores número 18 principal.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA Á LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000.000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposicion no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El impo- nente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el día que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinacion pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condicion de renunciar el capital ó intereses ó solamente á los intereses si el sólo no muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redencion de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teníamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Dipulacion.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad critica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando todo riesgo de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curacion de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envíanse en las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de la Farmacia del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 3.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Savia de Pino. Para la curacion de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de legítima savia de pino concentrada por Morey.

La Medicacion Fosfórea por Morey. JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatismo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anemia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey. Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.

Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruccion. 28

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Felix capuchino y San Venancio mártir.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en el Socorro, al Santísimo Cristo.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 16.

De Alicante y Ibiza en 14 horas vapor Union, de 518 ton., cap. D. Bernardo Mieras, con 22 mar., 30 pas. balija y efectos.

De La Celva en 6 dias land San Francisco, de 46 ton., pat. Juan Garau, con 6 mar., y pipas vacías.

De Cete en 6 dias polacra goleta Soledad, de 113 ton., pat. José Jofre, con 7 mar., y pipas vacías.

De Alicante en 6 dias polacra goleta Diligencia, de 120 ton., pat. Miguel Oliver, con 5 mar., y lastre.

DESPACHADAS.

Para Argel vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con mar., ps., y efectos.

Para Canarias polacra goleta Morey, de 271 ton., cap. D. Bartolomé Mateu, con 8 mar., y lastre.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

En virtud de lo dispuesto por la Direccion General del Ramo, desde el día 21 del corriente hasta fin de Setiembre próximo, saldrá los lunes de este puerto el vapor correo directo para MAHON á las 6 de la tarde, en vez de las 4 que lo venia verificando.

Lo que se inserta en los periódicos de esta Capital para conocimiento del público. Palma 15 Mayo de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

D. Lorenzo Caldentey y Perelló, Alcalde Constitucional de la villa de Manacor, capital de partido en la Provincia de las Baleares.

Hago saber: Que habiendo observado que en los Calendarios correspondientes al año que cursa, se anuncia la primera feria de esta villa para el día 20 del corriente, y habiéndose acordado por el Ayuntamiento, no se efectue en todos los años hasta el último domingo de Mayo, al objeto de no interrumpir ni perjudicar la que se celebra aquel día en Sansellas; se señala el domingo 27 del actual, para que tenga lugar la espresada feria.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de todas las personas á quienes pueda interesar. Manacor 15 Mayo de 1883.—Lorenzo Caldentey.

En la calle de la Piedad,

número 28, hay un tercer piso para alquilar con 5 dormitorios agua á grifo, coladuría y demás comodidades.

Tambien se alquila en la misma casa una cochera con cuadra y patio. En el principal informarán.

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteracion de ninguna especie.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de comestibles. Durán razon San Elias 7.